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реформы на ограничение сферы осуществления государственного контро-
ля за субъектами предпринимательской деятельности. 

Ключевые слова: государственный контроль, дерегулирование, мето-
ды контроля, регуляторная реформа. 

 
Іsakov M.G. Legal principles of the normative adjusting of separate 

types of state control are in the field of entrepreneurial activity in foreign 
countries. – Article. 

In the article foreign experience of normatively-legal regulation of state 
control is examined after an enterprise. The special attention is concentrated to 
research of financial, tax, ecological control. Influence of regulator reform is 
analysed on limitation of sphere of realization of state control after the 
performers of entrepreneurial activities. 
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Дисципліна праці є невід’ємним  елементом будь-якої колективної пра-

ці,  і в свою чергу  сприяє досягненню узгодженості дій окремих осіб та 
одержання високих показників спільної діяльності. З часу появи найманої 
праці дисципліна праці стала важливою складовою її регулювання, про що 
свідчить історично-правовий досвід розвитку суспільних відносин із за-
стосування найманої праці. З розвитком ринкових відносин зросла соціа-
льна значущість  дисципліни праці. Прибутковість та рентабельність  кож-
ного підприємства в умовах ринку напряму   залежить від правильної ор-
ганізації найманої праці, рівня правопорядку на ньому, сумлінного вико-
нання своєї трудової функції кожним працівником, узгодженого функціо-
нування всіх структурних підрозділів. Тому саме дисципліна праці як соці-
ально-правова категорія спрямована на досягнення максимального рівня 
перерахованих вище чинників. Фактичне дотримання дисципліни праці 
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суб'єктами трудових правовідносин забезпечує правопорядок у межах кон-
кретного підприємства, а цей правопорядок виступає складовим елемен-
том правопорядку у суспільстві.  

Дисципліна праці як суспільно-громадська юридична категорія харак-
теризується своєю багатогранністю. Її розглядають психологи, соціологи, 
економісти, юристи.  

Об'єктом дослідження вчених у сфері психології виступає той аспект 
поведінки людини, яка стосується її внутрішньої готовності підкорятися 
встановленим правилам у процесі трудової діяльності. Науковців цікавлять 
як психологічні процеси, що властиві періоду виникнення цієї готовності, 
так і мотиви порушення встановлених правил поведінки.  

Соціологія як наука про суспільство вивчає дисципліну праці з позиції 
її цінності для розвитку людського суспільства на шляху матеріального і 
духовного прогресу. Соціологічний аспект дисципліни полягає в тому, 
щоб рольові функції в суспільному виробництві виконувались ефективно, 
а точніше - забезпечувався його постійний рух. Досі вважалось, якщо в 
суспільстві, в організації створити необхідні матеріальні, фінансові умови, 
правове поле, демократичний стиль керівництва, то люди добровільно й 
свідомо будуть дотримуватись правових норм, ефективно працювати. Без-
перечно, умови мають певне значення у формуванні свідомого ставлення 
людей до свого обов'язку. Але вирішальною мірою зміцнення правопоряд-
ку в суспільстві, регіоні, установі й організації залежить від самих людей, 
їх бажання, прагнення до дисциплінованої поведінки, оскільки дисципліна 
увійшла до внутрішнього світу людини, стала її ціннісною настановою, 
стала складовою частиною її свідомості, поведінки, способу життя. Інакше 
кажучи, соціологія досліджує фактори, мотиви, що детермінують перетво-
рення одних людей у законослухняну, дисципліновану частину населення, 
а інших - у частину населення з формами поведінки, що відхиляються від 
норми.[1] 

Дослідження економістів направлені на виявлення економічного ефек-
ту від дотримання тих чи інших правил трудової дисципліни, а також на 
обґрунтування під цим кутом зору подальших шляхів нормативного удо-
сконалення. Економісти зазначають, що на сучасному етапі відбувається 
зростання значення дисципліни праці, яке, в свою чергу,  зумовлено дією 
таких економічних чинників як: 

ускладнення виробничих зв'язків на підприємствах, в галузях, в еконо-
міці в цілому під впливом науково-технічного прогресу, що вимагає під-
вищеної чіткості і точності в організації взаємодії всіх виробничих ланок; 

в сучасному високомеханізованому і автоматизованому виробництві в 
зв'язку із залученням у виробничий процес велетенської кількості високо-
продуктивних і дорогих знарядь праці різко зростає ціна одиниці робочого 
часу, який може втрачатися внаслідок порушення дисципліни праці; 

такі фактори, як складність управління великими комплексними вироб-
ничими, господарськими і соціальними системами, астрономічна ціна мо-
жливих помилок і прорахунків і, відповідно, необхідність запобігання їм, 
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забезпечення підконтрольності людині технічних, природних і соціальних 
процесів тощо висувають на перший план в структурі професійних вимог 
свідому дисципліну праці, що ґрунтується на широкому соціальному сві-
тогляді та високому інтелекті працівників; 

принципові зміни в системі господарського управління з переходом до 
ринкових відносин особливо гостро висувають вимоги відповідальності 
кожного працівника за кінцеві результати своєї праці, її високу якість і 
абсолютну надійність.[2] 

Визначення дисципліни праці як правової категорії викликає певні тру-
днощі, тому що є певні розбіжності у визначенні цього поняття в законо-
давчих актах. Так, загальним нормативно-правовим актом, що регулює 
сферу дисципліни праці, є Кодекс законів про працю. У п’ятнадцяти стат-
тях десятого розділу детально окреслені питання, які стосуються відносин 
з дисципліни праці, у всіх без винятку організаційно-структурних формах, 
де йдеться про застосування найманої праці. У названому розділі Кодексу 
законів про працю закріплений обов’язок працівника чесно і сумлінно 
працювати, додержуватися трудової і технологічної дисципліни, вимог 
нормативних актів про охорону праці, дбайливо ставитися до майна влас-
ника, якому кореспондується обов’язок роботодавця створювати умови 
для зростання продуктивності праці, забезпечувати трудову і виробничу 
дисципліну, неухильно додержуватися законодавства про працю і правил 
охорони праці, уважно ставитися до потреб і запитів працівників, поліп-
шувати умови їх праці та побуту. [3] 

У спеціальних нормативно-правових актах, які регулюють діяльність 
окремих категорій працівників, з’являється термін службова дисципліна.  
Наприклад, у Дисциплінарному статуті митної служби України в пункті 
першому, вживається саме поняття службова дисципліна і визначається як 
безумовне виконання посадовими особами митної служби службових 
обов’язків, реалізація прав та додержання обмежень і заборон, установле-
них законодавством з питань проходження служби в митних органах.[4] 
Дисциплінарний статут органів внутрішніх справ України також містить 
поняття службова дисципліна, і наголошує, що це дотримання особами 
рядового і начальницького складу Конституції і законів  України, актів 
Президента України і Кабінету Міністрів України, наказів та інших норма-
тивно-правових актів Міністерства внутрішніх справ України, підпорядко-
ваних йому органів і підрозділів та  Присяги працівника органів внутрі-
шніх справ України.[5] 

В Статуті про дисципліну працівників спеціальних (воєнізованих) ава-
рійно-рятувальних служб визначаються шляхи дотримання та складові 
трудової дисципліни. [6] 

Існує наукова позиція, що службова дисципліна є різновидом дисцип-
ліни праці. Зокрема В.І. Щербина вказує, що службова дисципліна склада-
ється в особливій сфері службово-трудових відносин, суб'єктами якої є 
державні службовці. Диференціація названих видів дисципліни пов'язуєть-
ся перш за все з роботою цієї категорії працівників в органах держави на 
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посадах, пов'язаних з виконанням організаційно-розпорядчих або консуль-
тативно-дорадчих функцій. [7,с.215] 

Слід зауважити, що на відміну від Трудових кодексів сусідніх держав – 
Росії та Білорусії, де існує окремий розділ «Дисципліна праці» і у відпові-
дній статті надається визначення даного поняття, на жаль, Проект Трудо-
вого кодексу України не містить визначення цього терміна. 

Отже, вже можна зробити висновок, що немає єдиного підходу в зако-
нодавстві до визначення такого поняття як дисципліна праці. Це в свою 
чергу ускладнює точне і правильне розуміння та застосування цього виду 
дисципліни. 

Для того, щоб врахувати всі аспекти і дати більш точне визначення да-
ного поняття, на наш погляд, дисципліну праці як правову категорію, слід 
розглядати з чотирьох взаємопов’язаних точок зору: як один з основних 
принципів трудового права; як елемент трудових правовідносин; як інсти-
тут трудового права; як фактичну поведінку учасників трудового процесу. 

Як один з основних принципів правового регулювання праці, дисцип-
ліна відображає у стислій формі суть чинного трудового законодавства у 
сфері встановлення порядку в процесі трудової діяльності, забезпечення 
виконання обов'язків суб'єктами трудових правовідносин. Можна сказати, 
що  дисципліна праці як принцип трудового права – являє собою вихідні 
засади, які закріплені в законодавстві і становлять основні правила, за 
якими здійснюється трудова діяльність. Крім того, ці вихідні засади відо-
бражають погляди суспільства на те, якою має бути дисципліна праці, 
якими методами і засобами вона повинна забезпечуватися,  які завдання 
має виконувати. 

Як елемент трудових правовідносин дисципліна праці проявляється в 
установленні відповідної поведінки конкретних працівників у трудовому 
колективі, в індивідуалізації трудових обов'язків у зв'язку з укладеним тру-
довим договором, контрактом. Тобто вона  виступає невід’ємною складо-
вою частиною трудових правовідносин, оскільки останні є  двостороннім 
добровільним юридичним зв'язком працівника з роботодавцем, відповідно 
до якого працівник бере на себе обов'язок за винагороду виконувати певну 
трудову функцію на даному підприємстві, в установі, організації з підпо-
рядкуванням  внутрішньому трудовому розпорядку, а  роботодавець, у 
свою чергу, зобов'язується створювати належні умови праці та оплачувати 
її відповідно до законодавства, колективного і трудового договору [8, 
с.106]. Враховуючи зазначене, досить доречним є погляд П.Д. Пилипенка, 
який зазначає,  що трудова дисципліна має подвійний характер і передба-
чає взаємні зобов’язання сторін трудового договору: обов’язок роботодав-
ця – створювати працівнику умови праці, необхідні для найбільш ефектив-
ного виконання трудової функції; обов’язок працівника – неухильно до-
тримуватися правил поведінки, встановлених законодавчими актами, ло-
кальними нормами та угодами сторін [9, с.347–348]. 

Як інститут трудового права — це система норм, що регулює внутрі-
шній трудовий розпорядок, обов'язки сторін трудових правовідносин, 
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встановлює заходи із заохочення за успіхи у праці та дисциплінарну відпо-
відальність за порушення дисципліни праці. Слід зауважити, що якщо в 
якщо в минулому (здебільшого радянський період) правове регулювання 
трудової дисципліни розвивалося в основному шляхом  постійного удо-
сконалення відповідальності за  неналежне виконання трудових обов'язків, 
то за умов розвитку ринкової економіки,така тенденція має бути змінена. 
На наш погляд, пріоритетним повинно стати юридичне закріплення прав і 
обов'язків суб'єктів трудових правовідносин, а також посилення стимулю-
вання до бездоганного  дотримання встановлених нормативних розпоря-
джень. 

 Як фактична поведінка — рівень дотримання всіма учасниками вироб-
ничого процесу дисципліни праці. В залежності від того як зазначені учас-
ники дотримуються норм і правил виробничого процесу, даний рівень мо-
же бути наступним: високим, якщо всі учасники трудового процесу до-
тримуються вимог дисципліни праці; середнім – якщо працівники в цілому 
дотримуються таких вимог, але у окремих з них є певні відхилення, пору-
шення; низьким – якщо мають місце багаторазові, масові порушення пра-
цівниками правил внутрішнього трудового розпорядку. [10] 

Таким чином, слід зазначити, дисципліна праці є різноплановим термі-
ном, який використовується повсякденно і в різних сферах суспільного 
життя. Однак існує потреба в єдиному визначенні даного поняття в зако-
нодавчих актах України, для ефективного його виконання. Отож, врахува-
вши, всі аспекти, спробуємо дати узагальнююче визначення: трудова дис-
ципліна – це заснована на принципах моралі і закріплена в законодавчих 
актах система норм, що регулює порядок взаємовідносин суб’єктів проце-
су спільної праці, який, в свою чергу, виражається у свідомому і точному 
виконанні трудових обов’язків за допомогою методів заохочення та при-
мусу, які забезпечують належний процес праці. 
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Кабаченко М.А. Дисциплина труда как правовая категория: попы-

тка определить понятие/ 
Анализируются законодательные акты Украины,  которые регулируют 

дисциплину труда и способы ее обеспечения. 
Ключевые слова: дисциплина труда, служебная дисциплина, правовая 

категория, элемент трудовых правоотношений , институт трудового права, 
фактическое поведение. 

 
Kabachenko M. А. Discipline of labour as legal category : attempt to 

define a concept. 
Analyzes the legislative acts of Ukraine, which that regulate discipline of 

labour and methods of her providing. 
Keywords: discipline of labour, official discipline, legal category,  element 

of labour legal relationships,   institute of labour right, actual behavior. 
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ВИДИ НЕПРАВОМІРНОГО ВИКОРИСТАННЯ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ  В УКРАЇНІ 
 
В статті надається характеристика таким неправомірним діям в сфері 

інтелектуальної власності як: відтворення будь-якого твору; розповсю-
дження творів, фонограм, відеограм; плагіат; виготовлення продукту із 
застосуванням запатентованого винаходу; пропонування застосовувати в 
Україні процес, який охороняється патентом; рейдерство та робиться ви-


